

## 胡锦涛任免驻外大使

新华社北京12月25日电 中华人民共和国主席胡锦涛根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去高建(女)的中华人民共和国驻匈牙利特命全权大使职务；任命肖千为中华人民共和国驻匈牙利特命全权大使。

二、免去苏格的中华人民共和国驻冰岛共和国特命全权大使职务；任命马继生为中华人民共和国驻冰岛共和国特命全权大使。

三、免去李春华的中华人民共和国

和国驻佛得角共和国特命全权大使职务；任命苏健为中华人民共和国驻佛得角共和国特命全权大使。

四、免去黄松甫的中华人民共和国驻莫桑比克共和国特命全权大使职务；任命李春华为中华人民共和国驻莫桑比克共和国特命全权大使。

五、免去于文哲的中华人民共和国驻圭亚那合作共和国特命全权大使职务；任命张利民为中华人民共和国驻圭亚那合作共和国特命全权大使。

## 中国粮食自给率在90%以上

本报北京12月25日电(记者陆培培) 国新办今天就中国粮食“九连增”等情况举行发布会。农业部总经济师、新闻发言人毕美家介绍,我国粮食已经连续5年稳定在10500亿斤以上。

毕美家说,2004年以来,我国粮食生产战胜多种困难和风险挑战,实现“九连增”,9年累计增产3177亿斤。尽管我国粮食“九连增”,但是粮食的进口这两年也在增加,近

几年我国粮食自给率始终稳定在90%以上,谷物自给率在95%以上。

毕美家指出,进口增长,主要是为了满足国内多样化的消费需求,特别是一些高端优质的大米、优质强筋弱筋的小麦需要适量进口作为调剂。玉米作为重要的饲料作物、工业原料,随着养殖业、深加工等消费领域的迅速发展,供求关系也趋紧,需要适量进口。这3种粮食的进口量占国内生产量不足2%。

## 民政部：确保流浪人员安全过冬

本报北京12月25日电(记者陈劲松) 岁末年终,天气越来越寒冷。为研究部署2013年流浪乞讨人员救助管理工作,民政部今天召开会议,民政部副部长李立国主持会议并讲话。

民政部强调,各地要强化部门联动,健全市、县(区)、乡镇(街道)、社区居委会4级救助服务网络,完善发现、报告、反应机制。要加大街面巡查、劝导、救助力度,重点加强车站码头、城乡结合部、桥下涵洞、废弃房屋、街心公园等区域的巡查和夜间巡查。要设立临时避寒场所,提供必要御寒物品,告知详细求助途径。同时加强政策宣传,扩大求助方式和救助渠道知晓度,动员慈善组织、志愿者和热

心群众提供救助线索,组织专业社工开展街面外展服务,调动社会各方面参与救助服务积极性。救助管理机构要加强值班,实行开放式救助和24小时服务接待,提高快速反应能力,确保流浪乞讨人员安全过冬。

今年民政部开展了“接送流浪孩子回家”专项行动,在各部门和各地的共同努力下,专项行动取得了明显成效,各城市主城区基本无流浪未成年人,无群体性跨区域流浪未成年人,基本做到一旦有报告能及时得到救助保护,接受救助的流浪未成年人能够得到有效生活安排、教育矫治和回归安置,源头预防工作开始启动,重复流浪现象明显减少,基本实现了城市街面无流浪未成年人的工作目标。

## 就日本出动自卫队飞机拦截中国海监飞机

### 中方提出严正交涉

新华社北京12月25日电(记者许栋、刘华) 外交部发言人华春莹25日在例行记者会上表示,中方对日本出动航空自卫队飞机拦截中国海监飞机高度关注和警惕,已对日方提出严正交涉。

有记者问:据报道,22日日本航空自卫队再次出动F-15战机拦截一架“目标指向钓鱼岛”的中国海监飞机。中方对此有何评论?如

何应对日方此举可能导致的紧张局势升级?中方是否有派军机应对的计划?

华春莹说,据了解,记者所提到的中国海监飞机飞行系一直以来在东海海域上空进行的例行巡航。

华春莹表示,中方对日方出动航空自卫队飞机高度关注和警惕,已对日方提出严正交涉。中方将对日方意图保持密切关注。

# 中国耕地大量减少势头遏制

## 人大常委会会议举行全会听取多项情况报告

本报北京12月25日电(记者李有军) 十一届全国人大常委会第三十次会议25日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议。吴邦国委员长出席会议。受国务院委托,国土资源部部长徐绍史报告了土

地管理和矿产资源开发利用及保护情况。会议听取了最高人民法院院长王胜俊作的关于知识产权审判工作情况报告。会议听取了最高人民检察院检察长曹建明作的关于民事行政检察工作情况的报告。

### 坚持和完善最严格耕地保护制度

“坚持和完善最严格的耕地保护制度。改革完善并不断强化土地利用管制制度,坚持土地利用总体规划、建设用地年度计划、耕地保有量、基本农田面积4条线的管控。”12月25日,国土资源部部长徐绍史受国务院委托在全国人大常委会第三十次会议上报告土地管理和矿产资源开发利用及保护情况时说。

基本农田稳定在15.6亿亩以上

徐绍史说,深入贯彻耕地保护基本国策,着力构建管控制度、建设性保护、激励性保护相结合的耕地保护新格局,耕地大量减少的势头得到了遏制,2011年底全国耕地保有量为18.2476亿亩,基本农田面积稳定在15.6亿亩以上。

据统计,2008年至2011年,全国建设占用耕地1560万亩,同期补充耕地1630.5万亩,因灾损毁耕地145.9万亩、生态退耕48.6万亩、

农业结构调整减少耕地2.4万亩,耕地总体净减少126.4万亩,截至2011年底全国保有耕地18.2476亿亩。

人均耕地不到世界平均水平1/2

“发展是硬道理,资源是硬约束,土地和矿产资源保护、利用和管理面临一系列突出问题,困难和压力有增无减。”徐绍史说。

全国人均耕地仅1.35亩,不到世界平均水平的1/2。中低产田占耕地总面积近70%。“资源利用粗放浪费现象依然突出。”徐绍史说,一是部分城镇规模过度扩张,人均建设用地高于国家标准,高于资源短缺甚至资源丰富的国家。二是农村人口向城市转移,但农村居住用地还在扩大,农村空闲住宅一般达到10%-15%,出现了一些空心村。三是矿山企业集约化程度不高,矿产资源综合利用水平明显低于发达国家水平。

### 法院受理知识产权案逾22万件

最高人民法院院长王胜俊说,2008年至2012年6月,全国法院共受理知识产权案件226753件,审结208653件,其中,审结涉外知识产权案件5670件,涉港澳台案件1648件。王胜俊是代表最高人民法院向全国人大常委会报告2008年以来人民法院知识产权审判工作情况时作出上述表示的。

为保证司法标准统一,最高人民法院发布司法政策性指导文件16件,制定知识产权权利冲突解决、驰名商标保护等7件司法解释,保障知识产权法律正确适用。

自2008年起,最高人民法院每年定期发布中国知识产权司法保护10大案件、50件典型案例和年度报告。通过发布典型案例,明确知识产权司法原则和标准,增强业务指导的针对性。

目前,中国在中级以上法院普遍

设立专门知识产权审判庭,适当增加具有知识产权案件管辖权的基层法院数量。截至今年6月,全国共有知识产权审判庭420个,具有知识产权案件管辖权的基层法院129个。

“2008年至2011年新收一审知识产权案件年均增幅33.1%,超出一审民事案件增幅26.3个百分点。”王胜俊说,近年来,随着我国经济社会发展,知识产权审判的重要作用日益凸显,案件数量迅猛增长,新型疑难案件增多,矛盾化解难度加大。

针对知识产权审判存在的问题和困难,王胜俊提出了进一步加强知识产权审判工作的三项措施,一是切实加大保护力度,进一步发挥司法保护知识产权主导作用;二是深入推进知识产权审判改革,进一步完善知识产权审判体制和工作机制;三是不断加强队伍建设,进一步提高知识产权法官队伍素质。



12月24日,连续第二年在加利福尼亚州圣克拉拉的大美国游乐园展出的“天下第一灯嘉年华”中国自贡灯会,再次成为人们观赏圣诞彩灯的好去处。灯展将一直持续到2013年1月1日。图为人们在观赏自贡彩灯。

刘艺霖摄(新华社发)

## 明年将普查可移动文物

本报北京12月25日电(记者赵晓霞) 记者从25日在京举行的2012年全国文物局长会议上获悉,2013年将全面开展第一次全国可移动文物普查,廓清文物家底和保存状况。

据文化部副部长、国家文物局局长刘玉琚介绍,这次普查要全面掌握各类国有单位收藏保管可移动文物的总体情况,建立国有可移动文物登录机制,建立国有可移动文物管理服务信息平台,为科学管理、服务社会奠定基础。

刘玉琚表示,明年要在文物维修保护、安全消防设施达标、科技创新等领域实施一批关系全局、带动性强的重大项目。开展古村落、官式建筑样板工程和文物安全防护示范工程试点。开展山西南部早期建筑及彩塑壁画、涉台文物、重要石窟寺、重要革命旧址等文物保护单位工程和西藏、新疆重点文物保护单位工程。完成南水北调工程田野考古与保护工作,公布第二批国家考古遗址公园名单。水下考古工作船建造、国家水下文化遗产保护南海基地及西沙工作站建设取得进展。

## 节日消费越来越热

祝 伟

传说中的世界末日并未到来,反倒让各种充满想象力的逃生用品网上热卖,不少商家因此赚得盆满钵满。而接踵而至的圣诞节、元旦、春节、情人节等,又将让“成功登陆”的消费者投入到新一轮的消费热潮中。

### 网络购物呈现井喷式增长

随着圣诞节的到来,不少网络商家纷纷借机推出了针对年轻消费者的圣诞主题促销活动,价格战大有硝烟再起之势,而网络购物备受年轻人青睐。

有多年网购经验的庞博表示,每到各种节日前夕,京东、当当、凡客等都会将各式优惠券打入账户,“几乎每个月都会收到优惠券,哪怕是一些炒作出来的节日,像光棍节等。”最近他又收到了一张“满200返100”的网购优惠券,小庞说,如果这些优惠券不用掉过期了会觉得非常可惜,商家正是抓住了消费者的这种心理打响“节日购物战”。

52岁的快递员李天堂最近工作异常繁忙,从早上7点多开始工作,一直要忙碌到晚上10点多。因为临近圣诞节,这些天每天经他之手送出的快递接近200件,数量是平时的2到3倍,“每年的五一、国庆、圣诞,都是我们最忙碌的时候,今天我自己都记不清跑了多少趟了。”晚上9点45分,正在海淀万柳地区送货的李师傅颇为感慨,这一天下来,他连午饭都顾不上吃。

快递员忙碌的背后,是节日购物的井喷式增长。在



12月25日,北京西单大悦城内购物场景。

2012年的“双十一”期间,各大网络商家公布的数据显示,天猫淘宝销售额191亿,同比增长260%;京东销售额25亿元。

### 圣诞树变成了摇钱树

线上消费受到追捧,而线下消费同样火热。尽管最近一周北京天气异常寒冷,但挡不住消费者购物的热情,在沃尔玛、家乐福等大型超市,用彩色灯烛和装饰装点的圣诞树早已摆放在显眼的位置,红色圣诞帽、节日食品等摆上货架。

位于海淀区的畅春园食街最近还推出了圣诞主题大餐。一些商家表示,由于节日氛围日渐浓厚,近来食客的数量较平时也有了较大数量的增长,24日、25日达到高峰。

节日来临,红火的还有演出市场。一些专业网站推出了“圣诞节北京演出活动大汇总”,汇集了演唱会、音乐会、歌剧等众多演出信息,演出密度和频次都要高于平时。电影也进入贺岁档,贺岁大片纷纷选择在近期上映。从目前公布的票房结果来看,同往年圣诞、元旦一样,电影市场继续有着良好的表现。

12月24日,国家大剧院推出“纽约哈莱姆黑人歌手圣诞音乐会”,网上售票一票难求。而在北京大学百周年纪念讲堂,几位在校大学生正在演出信息展板前驻足观看,“似水流年——平安夜怀旧音乐会”的门票提前半个月就已经开售。

### 消费热包含仪式意义

“如果你爱我,那么23日带我去看麦蒂吧!”圣诞前夕,网上有女生向男友表示,最好的圣诞礼物就是一张现场看麦蒂篮球比赛的门票。

随着社会开放程度的提高,越来越多的中国人开始热衷过圣诞节等洋节日,平安夜互赠礼物、表达心意、联络感情。每一个节日背后,都有一个让人无法拒绝的消费理由,而这已成为许多人过节不可缺少的环节之一。

“将节日作为一种消费的契机,在市场经济发达的国家和地区,这是一种普遍的现象。”南京大学中国社会与文化研究中心副主任翟学伟教授接受本报采访时说。

而在北京大学社会学系徐新教授看来,节日经济催生消费热,亦可以从大众社会心理的角度找原因。在一个特别的日子里,当我们无法用经验去体会它的特别之处时,消费,如给自己买个礼物,就具有了仪式的意义。“消费具有有强化的功能,当上一个节日人们因为没有购物留有遗憾时,他们会关注下一个节日,并以消费来减少自己的遗憾。”徐新说。

## 嫦娥二号探测『战神』

据新华社南京12月25日电(记者王珏) 记者25日从中科院紫金山天文台获悉,嫦娥二号卫星在再拓展试验中首次拍下“战神”小行星光学图像,这是我国首次实现对小行星的飞越探测,也是国际上首次实现对“战神”的近距探测。

中科院紫金山天文台研究员季江徽介绍,从今年5月起,中科院兴隆、盱眙、丽江观测站以及夏威夷大学、托洛洛山美洲天文台等5个台站的6台光学天文望远镜对“战神”进行观测。“今年5月至11月间共获得有效观测数据300多组,我们汇合分析这些数据连续对‘战神’进行自主轨道确定,小行星定轨位置误差在5公里以内,为‘嫦娥二号’近距离飞越小行星提供了重要科学依据。”季江徽说。12月13日16时30分,嫦娥二号卫星在距地球约700万公里远的深空成功飞越“战神”小行星,并在国际上第一次拍下这颗小行星的光学图像。季江徽说:“以前大家看到的‘战神’照片都是地面雷达模拟图像,这次交会使‘战神’拥有了首批500多张真实高清彩照。”

## 南京海关破镁合金走私案



12月25日,南京海关宣布在“国门之盾”打击走私专项行动中,连续破获两起镁合金锭走私大案,案值约4.1亿元,涉嫌偷逃税款约3430万元,抓获嫌疑人2名。2012年,该关共侦办资源性商品走私案6起,案值总计10.6亿元,涉嫌偷逃税款7305万元,抓获嫌疑人14名。图为缉私警察在抽检查获的走私镁合金锭。陈银键 王炜摄

## 凯德残疾儿童康复计划启动

本报北京12月25日电(记者陈劲松) 凯德中国希望基金日前携手中华慈善总会宣布,凯德残疾儿童康复计划项目进入实施阶段。凯德中国希望基金捐资100万元,项目由中华慈善总会负责执行,一期主要集中帮助北京市及周边贫困的残疾儿童到北京市康复中心进行专业康复治疗,提高残疾儿童的自理能力和生活质量。

## 陕西：送鸟一个温暖的家

据新华社西安12月25日电(记者姜辰蓉) 为了帮助鸟类度过严寒,陕西百余名爱鸟人士本月在骊山开展“送鸟一个温暖的家”活动。目前,已搭鸟巢2000余个,一些鸟类已经在其间安家。

据了解,此次活动以人工为鸟类筑巢为载体,通过悬挂人工鸟巢大力宣传保护鸟类,激发人们的爱鸟护鸟热情。截至目前,临潼区人工为鸟类筑巢2000多个,已有部分鸟类栖息在人工鸟巢里,安度寒冷的冬日。

## 景德镇：郎窑宝石红问世



郎窑红中的极品“宝石红”釉日前在江西省景德镇问世,这项新的高温颜色釉技术由陶瓷工艺高级工程师邓希平研制。1979年,邓希平研制成功大件郎窑红新配方,终于在传统柴窑中烧制成功特大件郎窑红产品。1985年,该技术获得国家科技进步奖。图为邓希平介绍“宝石红”釉双耳将军瓶。石卫明 江常问摄